



ADMINISTRAȚIA NAȚIONALĂ
APELE ROMÂNE
ADMINISTRAȚIA BAZINALĂ DE APĂ
MUREȘ



SECRETARIATUL TEHNIC AL
COMITETULUI DE BAZIN MUREȘ

www.rowater.ro

36/NSM/21.03.2023



APROB,

PREȘEDINTE COMITET DE BAZIN MUREȘ

Prefect, Cristina-Mara TOGANEL



Moto 2023: „Să accelerăm schimbarea!”

„Fă schimbarea pe care tu ți-ai dori să o vezi în lume! Fiecare picătură contează!”

PROCES VERBAL,

al ședinței Comitetului de Bazin Mureș, desfășurată în data de 21 martie 2023, orele 11,00 în sala de ședințe a Administrației Bazinale de Apă Mureș, situate în Târgu-Mureș, str. Koteles Samuel nr. 33 și on line pe platforma Webex.

Încheiat în urma ședinței de lucru a Comitetului de Bazin Mureș, cu următoarele teme de dezbateri, înscrise pe ordinea de zi a ședinței:

Secretarul Comitetului de Bazin Mureș, jr. Simona Maria Neagu, prezintă componența actualizată a Comitetului de Bazin Mureș și persoanele mandatate de unii membri pentru a-i înlocui, după cum urmează:

1. Prefect Mara Togănel de la Instituția Prefectului Mureș a mandatat pe dl subprefect, Florin Pălășan;
2. Consiliul Județean Mureș, mandatat vicepreședintele C.J. Mureș, dl Ovidiu Georgescu;
3. Consiliul Județean Sibiu, mandatat șef serviciu Paul Mureșan Iuga;
4. Consiliul Județean Arad, mandatat consilier superior Țică Pavel;
5. Consiliul Județean Alba, mandatat, consilier la Direcția Amenajare Teritoriu Urbanism Sorin Vladimir Leahu;
6. Consiliul Județean Hunedoara, vicepreședinte Ion Badin;
7. Consilier superior Angela Petre de la M.M.A.P., a fost prezentă on line;
8. Director ABA Mureș, Cosmin Pop reprezentant ANAR;
9. Vicepreședinte C.B., dr. ing Rodica Colceriu, reprezentant ABA Mureș;
10. Director Dănuț Ștefănescu, Agenția de Protecție a Mediului;
11. Director dr. Iuliu Moldovan din partea Autorității pentru Sănătate Publică ;

Adresă de corespondență:

str. Koteles Samuel, nr. 33, C.P. 540057, Târgu Mureș, jud. Mureș
Tel: +4 0265 260 289 | +4 0265 205 200
Fax: +4 0265 264 290 | +4 0265 265 059
Email: registratura@dam.rowater.ro | dispecer@dam.rowater.ro

Cod Fiscal: RO 2371993
Cod IBAN: RO32 TREZ 4765 0220 1X01 490
Trezoreria Târgu Mureș

12. Compania Aquaserv, Sipos Levente, a mandatat pe dir. tehnic Bauer Csaba;
13. Primăria Municipiului Deva, a participat director executiv ADPP Petruțescu Lăcrămioara Director Executiv ADPP(on line);
14. din partea Companiei de Apă Arad, a fost mandatat dir. tehnic Varga Florin;
15. Președinte Hajdu Zoltan, ONG Focus Eco Center;

Au confirmat prezența dar nu a ajuns la ședință persoanele mandatate de către Primăria Municipiului Odorheiul Secuiesc.

Nu au confirmat prezența la ședință:

1. Comisariatul Jud. pentru Protecția Consumatorului Mureș, dna Marcela Achim;
2. Primarul Comunei Sânpaul, dl. Simona Istvan ;
3. Președintele Consiliului Județean Harghita;
4. Președintele Consiliului Județean Cluj;

În ceea ce-l privește pe dl director general Dioane Samuel, de la Complexul Energetic Hunedoara, acesta a anunțat ABA Mureș prin adresa nr. 59/03.01.2023 despre faptul că și-a pierdut calitatea de membru.

Astfel, considerăm că ședința a întrunit condițiile statutare, din cei 21 de membri au fost prezenți la ședință 15 membri, fiind îndeplinite condițiile de cvorum necesar pentru buna desfășurarea a ședinței în sensul aprobării documentelor înscris pe ordinea de zi. Ședințele de lucru ale comitetului sunt legal constituite dacă se desfășoară în prezența a cel puțin două treimi din numărul total al membrilor.

Lucrările ședinței au fost conduse de către doamna vicepreședinte al Comitetului de Bazin Mureș, dr. ing. Rodica Colceriu.

Dl. subprefect al jud. Mureș, Florin Pălășan transmite mesajul Instituției Prefectului-Județului Mureș, în contextul Zilei Mondiale a Apei, și felicită gospodarii apelor pentru întreaga lor activitate.

S-a citit mesajul ministrului mediului, apelor și pădurilor, Barna Tanczos transmis cu ocazia Zilei Mondiale a Apei 2023. Extras:” Pentru a dezvolta comunitățile locale, Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor are la dispoziție sume consistente, prin Planul Național de Redresare și Reziliență, pentru în investiții în managementul apei.

Primăriile au la dispoziție, pe lângă programele pe care le ministerul le derulează în fiecare an, prin Administrația Fondului pentru Mediu, și aceste fonduri acordate României prin mecanismul de redresare și reziliență.

Sunt circa 29,2 miliarde de euro de la Uniunea Europeană pentru proiectele din PNRR, iar în ceea ce privește managementul apei, bugetul total alocat Componentei C1 – Managementul apei din PNRR este de 1,462 miliarde euro.

De asemenea, pentru populația cu venituri mici, există, prin PNRR, fonduri pentru conectarea la rețelele de alimentare cu apă și canalizare existente. Programul „Prima conectare la sistemul public de alimentare cu apă și de canalizare” are un buget de 168 milioane de euro

și este derulat de Administrația Fondului pentru Mediu. Peste 88.000 de gospodării vor fi conectate la sistemele de apă uzată existente.

Prima Conectare oferă, astfel, un sprijin extraordinar pentru persoanele vulnerabile din punct de vedere financiar și social, dar este doar o parte din reforma pe care ne-am asumat-o pe componenta **Apă uzată**.

Programe pentru canalizare și colectare ape uzate. Tot prin PNRR, există un buget de aproximativ 1 miliard de euro pentru a susține investiții în managementul apei, atât în comunitățile mai mici de 2000 de locuitori echivalenți, cât și comunitățile mai mari de 2000 de locuitori echivalenți.

Vorbim de investiții în extinderea sistemelor de apă și canalizare în aglomerări mai mari de 2.000 de locuitori echivalenți și colectarea apelor uzate în aglomerări mai mici de 2 000 de locuitori echivalenți.

Ca urmare a investițiilor aferente, un total de 1.600 km de rețele de distribuție a apei și cel puțin 2.500 km de rețele de canalizare vor fi construite și operaționalizate în aglomerări cu peste 2.000 de locuitori echivalenți (l.e), și un total de cel puțin 12.900 de sisteme individuale sau alte sisteme corespunzătoare și cel puțin 400 km de rețele de canalizare în total vor fi construite și operaționalizate în aglomerările mai mici de 2.000 de locuitori echivalenți, până în trimestrul doi din 2026.”

S-a prezentat Ordinea de zi a ședinței din data 21 martie a.c. și s-a supus la vot membrilor Comitetului, fiind aprobată în unanimitate.

I se dă cuvântul dl. ing. Răzvan Obreja, șef serviciu Situații de Urgență în cadrul A.B.A. Mureș. Acesta prezintă o succintă introducere a **Planului de Management al Riscului la Inundații** în vederea prezentării raportului de mediu.

Tema dezbaterii s-a centrat pe prezentarea și definitivarea **Raportului de Mediu pentru Planul de Management al Riscului la Inundații (PMRI)** în spațiul **hidrografic Mureș**, în vederea avizării **Planului de Management al Riscului la Inundații** pentru bazinul hidrografic Mureș, corespunzător ciclului 2 al implementării Directivei inundații, pregătit prin Proiectului RO FLOODS – “Întărirea capacității autorității publice centrale în domeniul apelor în scopul implementării etapelor a 2-a și a 3-a ale Ciclului II al Directivei Inundații”, în luna aprilie 2023. A prezentat dra **Valentina Coman, din partea SC EPC Consultanță Mediu SRL**.

Concluzionând cele prezentate, se observă că implementarea măsurilor propuse prin PMRI (la nivelul ABA Mureș) poate genera efecte negative semnificative și nesemnificative atât pe termen lung cât și pe termen scurt. Aspectele de mediu cu o sensibilitate ridicată și o mare probabilitate de apariție a efectelor negative semnificative pe termen lung sunt reprezentate în principal de biodiversitate, apă, sol, peisaj și patrimoniul cultural. Implementarea măsurilor propuse prin PMRI generează și efecte pozitive, în principal asupra populației și sănătății umane și a valorilor materiale. Evaluarea SEA s-a realizat într-o

manieră precaută dată fiind lipsa detaliilor privind amplasarea măsurilor propuse în PMRI. Măsurile propuse în cadrul Raportului de mediu și al Studiului de Evaluare Adecvată sunt în măsură să prevină și să evite apariția unor efecte negative semnificative asigurând un nivel nesemnificativ al efectelor reziduale.

În ceea ce privește **avizarea Planului de Management al Riscului la Inundații pentru bazinul hidrografic Mureș**, corespunzător ciclului 2 al implementării Directivei inundații, pregătit prin Proiectului RO FLOODS – “Întărirea capacității autorității publice centrale în domeniul apelor în scopul implementării etapelor a 2-a și a 3-a ale Ciclului II al Directivei Inundații”, **se amână pentru luna aprilie 2023**. Ședința va avea loc în sistem on line iar pe site-ul ABA Mureș – Diverse – Secretariatul Tehnic al Comitetului de Bazin Mureș se regăsesc toate etapele proiectului până la avizare.

În concluzie, **în data de 19 aprilie a.c.**, la sediul Ministerul Mediului Apelor și Pădurilor **Planului de Management al Riscului la Inundații și Raportului de Mediu pentru Planul de Management al Riscului la Inundații (PMRI)** se află în dezbatere publică. **Ulterior acestei date, la nivelul fiecărui comitet de bazin se va aproba planul de management.**

Participanții nu solicită date suplimentare referitor la cele prezentate, nu sunt întrebări și se trece la următorul punct de pe ordinea de zi.

S-a prezentat **Planul de Management Actualizat al Bazinului Hidrografic Mureș perioada 2022-2027**, de șef birou Plan de Management Bazinal, Chibelean Sorina. Acesta a fost avizat de Comitetul de Bazin Mureș prin Procesul-Verbal nr. 3758/21.02.2022. Ședința de avizare a fost în sistem hibrid, fiind sub incidența reglementărilor pandemice.

Din partea O.N.G. **Focus Eco Center**, dl. **Hajdu Zoltan** a prezentat **2 teme ”Soluțiile Bazate pe Natură în dezvoltarea urbană”**. Sunt explicate proiecte care implică gestionarea apei pluviale.

Prima soluție este reprezentată de coridoarele de biodiversitate de-a lungul orașelor care combină soluțiile naturale cu cele ingineresti. A doua soluție este a ” Orașului Burete” care are capacitatea de absorbție a apei pluviale. Se face o scurtă descriere a metodelor de retenție a apei în sol, definirea procesului de restaurare a meandrelor, realizarea de lacuri cu ape pluviale, grădini pluviale. Se prezintă Ghidul de utilizare durabilă a resursei de apă pentru UAT-uri. Prezentările sunt încadrate în contextul mondial și european de implementare a măsurilor de absorbție a apei pluviale.

Intervine dl director, Bauer Csaba din partea Aquaserv Mureș care expune ”suferința” operatorilor de apă referitor la colectarea apei pluviale. Este ridicată problema ignorării de către autoritățile locale a problemicii apei pluviale care ajunge în canalizarea menajeră. Se solicită sisteme ecologice pentru implementarea soluțiilor verzi în localități. Totodată, consideră că până ce Planul de Management va ajunge să fie publicat în Monitorul Oficial, se vor aduce modificări la acestea, în conformitate cu noile directive europene în ceea ce privește micro-plastic, medicamente, etc.

DI. Hajdu Zoltan atrage atenția asupra faptului că există foarte mulți bani puși la dispoziție de către forurile europene dar foarte puține soluții/proiecte. La nivelul comitetului de bazin este o responsabilitate și o cerință dezvoltarea și implementarea proiectelor în folosul comunităților locale.

Intervine dna ing. Monica Gheorghe, șef birou Situații de Urgență Inundații Secetă Poluări, care consideră că s-a avut în vedere existența acestor spațiilor verzi în proiectele ABA Mureș dar, este și responsabilitatea administrațiilor locale ca prin PUG-urile pe care le aprobă, să se aibă în vedere și existența acestor spații verzi de retenție naturală a apei pluviale. La data actuală, rețelele de canalizare executate și finanțate sunt exclusiv menajere nu și pluviale.

Bauer Csaba confirmă că aceste finanțări sunt exclusiv pentru canalizare menajeră.

Dna ing. Monica Gheorghe menționează că Directiva Cadru coroborat cu Directiva Inundații nu împiedică crearea unei strategii pentru realizarea unor spații de colectare. ABA Mureș încearcă să gestioneze, în corelare cantitatea apei cu gestionarea apelor la inundații. Din păcate, exceptând realizarea de mari rezervoare de acumulare nu exista pentru apărare la inundații. Aceste rezervoare pot asigura alimentarea industrie, a cetățenilor și a protejarea biodiversității. Exista și soluția unor bazine subterane.

DI. Iuliu Moldovan solicită o soluție integrată a Directivei Aer cu Directiva Apă.

Concluzionând referitor la problematica expusă de dl Hajdu Zoltan, aceasta a fost prolifică ședinței, toți membrii au participat activ la dezbaterile pe problematici de mediu și retenția apei pluviale în marile orașe. Discuțiile au demonstrat eficacitatea și importanța comitetelor de bazin. ***Membrii au decis ca la următoarele ședințe să fie prezentate și proiectele autorităților locale, ale companiilor de apă și apele române în armonie cu proiectele ONG-urilor de mediu pentru a se crea infrastructura necesară unei dezvoltări durabile și gospodărirea eficientă a resurselor de apă.***

S-a prezentat ***Programul de Investiții 2023 al ABA Mureș***, de către director tehnic E.M.I.I., dr. ing. Rodica COLCERIU. Din cele **9 obiective de investiții finanțate în anul 2023, amintim:** Amenajări hidrotehnice în b. h. Niraj, jud. Mureș (1988-2023); BS+BDCE+POS Mediu, Amenajare râu Mureș in zona barajului de priza Azomureș, jud.Mures(1996-2023), Regularizare rau Târnava Mare pe sectorul Albești-Odorheiu Secuiesc, jud. MS și HR, Regularizare pr. Gurasada pe teritoriul Gurasada, jud. HD.

Au fost prezentate Proiectele finanțate prin P.N.R.R., după cum urmează:

Componenta 1: Managementul Apei – 5 proiecte

Componenta 5: Valul Renovării – 1 proiect

Componenta 11: Turism și Cultură – 3 proiecte

1. ***”Îmbunătățirea condițiilor de funcționare în siguranță a Nodului Hidrotehnic de pe râul Mureș din municipiul Tîrgu Mureș, jud. Mureș”***

Contractul de finanțare nr. 50566/26.07.2022

Capacități fizice estimate:

- ✓ înlocuire echipamente hidromecanice ale Nodului Hidrotehnic Tg Mureș
- ✓ lucrări noi: pasaj pentru pești (8 buc), stăvilare (2 buc), sistem barbotare apă (2 buc), montare senzori radar (2 buc), montare sistem de colectare plutitori (1 buc).

Valoare estimată totală a investiției este: 95.347.560 lei cu TVA.

Stadiu actual: în implementare servicii de proiectare – faza DALI.

2. „Polder Comlod, județul Bistrița Năsăud”

Contractul de finanțare nr. 50566/26.07.2022

Capacități fizice estimate:

- ✓ supraînălțare diguri existente pe o lungime de aprox. 1700 m, va fi completat de un dig de contur nou.
- ✓ Volum maxim = 1 mil mc
- ✓ Suprafața incintei propuse: aproximativ 47 – 52 ha.

Valoare estimată totală a investiției este: 16.000.000 lei cu TVA.

Stadiu actual: în implementare servicii de proiectare (SF+PT).

3. ” Reabilitarea liniilor de apărare prin supraînălțare dig mal stâng râu Mureș la Cistei, județul Alba”

Contractul de finanțare nr. 50566/26.07.2022

Capacități fizice estimate: Supraînălțare 3,3 km dig mal stâng râu Mureș.

Valoare estimată totală a investiției este: 3.800.000 lei cu TVA.

Stadiu actual: semnare contract de delegare competențe ANAR – ABA Mureș.

4. „Reabilitarea liniilor de apărare prin supraînălțare dig mal drept râu Mureș la Folt, județul Hunedoara”

Contractul de finanțare nr. 50566/26.07.2022

Capacități fizice estimate: Supraînălțare 1,836 km dig râu Mureș.

Valoare estimată totală a investiției este: 3.005.000 lei cu TVA.

Stadiu actual: semnare contract de delegare competențe ANAR – ABA Mureș.

5. ”Reabilitarea liniilor de apărare prin supraînălțare dig compartimentare mal stâng râu Mureș la Arad, județul Arad”

Contractul de finanțare nr. 50566/26.07.2022

Capacități fizice estimate: Supraînălțare cu o înălțime maximă de aprox. 2 m, lungime coronament aprox. 2,1 km dig râu Mureș.

Valoare estimată totală a investiției este: 4.800.000 lei cu TVA.

Stadiu actual: semnare contract de delegare competențe ANAR – ABA Mureș.

Componenta 5: Valul Renovării – 1 proiect

1. "Creșterea eficienței energetice a Cantonului de exploatare Mureș Superior"

Contractul de finanțare nr. 11400/27.01.2022

Obiectivul proiectului: realizarea lucrărilor necesare pentru creșterea eficienței energetice a cantonului de exploatare Mureș Superior.

Valoare finanțării: 1.329.768,95 lei cu TVA.

Stadiu actual: pregătire documente licitație servicii de proiectare.

Componenta 11: Turism și cultură – 3 proiecte

1. "Reabilitarea coronamentului digurilor de apărare și crearea infrastructurii traseului cicloturistic pe sectorul Sântana de Mureș - Târgu Mureș - Sâncraiu de Mureș - Cristești, județul Mureș"

Contractul de finanțare nr. 6239/17.01.2023

Obiectivul proiectului: reabilitarea coronamentului digului și amenajarea a 17 km trasee cicloturistice.

Valoare finanțării: 8.258.255,20 lei cu TVA.

Stadiu actual: pregătire documente licitație serviciu de proiectare.

2. "Reabilitarea coronamentului digului de apărare și crearea infrastructurii traseului cicloturistic pe sectorul Felnac, județul Arad – Cenad, județul Timiș"

Contractul de finanțare nr. 6240/17.01.2023

Obiectivul proiectului: reabilitarea coronamentului digului și amenajarea a 65,74 km trasee cicloturistice.

Valoare finanțării: 31.934.672,85 lei cu TVA.

Stadiu actual: pregătire documente licitație serviciu de proiectare.

3. "Reabilitarea coronamentului digurilor de apărare și crearea infrastructurii traseelor cicloturistice pe sectorul Solovăstru – Reghin – Petelea, județul Mureș"

Contractul de finanțare nr. 6241/17.01.2023

Obiectivul proiectului: reabilitarea coronamentului digului și amenajarea a 17 km trasee cicloturistice.

Valoare finanțării: 8.258.255,20 lei cu TVA.

Stadiu actual: pregătire documente licitație serviciu de proiectare.

A fost prezentat spre avizare și s-a avizat Programul de activități a Comitetului de Bazin Mureș pentru anul 2023, după cum urmează:

I. Ședința din luna martie 2023 cu temele enumerate mai sus iar în plus este prezentată informarea transmisă de ***Societatea Complex Energetic Hunedoara***, prin adresa nr. 59/03.01.2023, că în data de 27 decembrie 2022 a fost finalizată tranzacția de vânzare a ***Sucursalei Electrocentrale Deva***, prin urmare Societatea Complexul Energetic nu mai deține acest activ. ***Calitatea de membru în Comitetul de Bazin Mureș se datora deținerii acestei sucursale***. Având în vedere cele învederate, s-au solicitat propuneri pentru un nou membru.

DI. vicepreședinte Consiliu Județean Hunedoara, Ion Badin, propune ***acordarea calității de membru al comitetului de bazin societății S.C. Apa Prod S.A. Deva, cu adresa în jud. Hunedoara, loc. Deva, Calea Zarandului, nr. 43, reprezentat de director, Dorin Gliga***.

În conformitate cu dispozițiile. art. 47 din Legea Apelor Nr. 107/1996, coroborat cu art. 2 și 3 din Regulamentul de organizare și funcționare a comitetelor de bazin conform Hotărârii nr. 270/2012, ***s-a votat în unanimitate includerea S.C. APA PROD S.A. în Comitetul de Bazin Mureș, urmând ca societatea să fie informată de către secretarul comisiei***.

II. Ședința din luna aprilie 2023, care va avea loc în sistem hibrid/on line:

- 1. Avizarea Planului de Management al Riscului la Inundații pentru bazinul hidrografic Mureș, corespunzător ciclului 2 al implementării Directivei inundații, pregătit prin Proiectului RO FLOODS – “Întărirea capacității autorității publice centrale în domeniul apelor în scopul implementării etapelor a 2-a și a 3-a ale Ciclului II al Directivei Inundații”;***
- 2. Diverse.***
- 3.***

III. Ședința din luna iunie 2023:

- 1. Organizarea acțiunilor de celebrare a zilei Dunării, 29 iunie, cu participarea specialiștilor Administrației Bazinale de Apă Mureș, reprezentanți ai MMAP, ANAR, ONG-urilor de Mediu, utilizatori de apă, instituții publice locale, instituții de învățământ, etc.***
- 2. Prezentarea stadiului realizării Programului de investiții pe anul 2023 al A.B.A. Mureș;***
- 3. Prezentarea unor problematici importante de gospodărirea a apelor;***
- 4. Diverse.***

IV. Ședința din luna decembrie 2023:

1. Avizarea propunerilor Programului Comitetului de Bazin Mureș pentru anul 2024 și stadiul realizării Programului Comitetului de Bazin Mureș pentru anul 2023;
2. Avizarea Planului de prevenire și combatere a poluarilor accidentale
Gestiune, Monitoring și Protecția Resurselor de Apă;
3. Prezentarea unor problematici importante de gospodărirea a apelor;
4. Diverse.

Având în vedere cele prezentate se supune la vot și se este aprobat programul Comitetului de Bazin Mureș pentru anul 2023.

DI. Bădin Ion, vicepreședinte Consiliul Județean Hunedoara aduce în discuție lipsa de salariați la nivelul echipelor de lucru ale Sistemului de Gospodărire a Apelor Hunedoara. "Este irealizabil să întreții albiile pe sute de km. cu 4-6 oameni". Aspectul a fost menționat și la întâlnirea consiliilor județene care a avut loc în Poiana Brașov. Deficitul de personal este o problemă generalizată la nivel de ABA-uri.

În încheierea ședinței, dl subprefect al județului Mureș, Florin Pălășan, mulțumește tuturor participanților la ședință pentru intervențiile pertinente și subiectele atinse cât și pentru prezență.

De asemenea, conform art. 5 din **Hotărârea nr. 270 din 3 aprilie 2012** privind aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a comitetelor de bazin procesele-verbale ale fiecărei ședințe de lucru sunt semnate de membrii comitetului și sunt puse la dispoziția persoanelor interesate, pentru consultare, o perioadă de 30 de zile de la data întocmirii acestora. În cazul proceselor-verbale încheiate cu observații se vor întocmi note justificative pentru susținerea observațiilor ce vor fi transmise Secretariatului tehnic permanent cu cel puțin 3 zile înainte de data desfășurării ședinței, în vederea analizării și soluționării lor de către membrii comisiei.

Prezentul Proces-Verbal are un număr de douăsprezece pagini și este aprobat de președintele, vicepreședintele și membrii Comitetului de Bazin Mureș, în cadrul ședinței sau prin corespondență conform tabelului.

Cu respect,

Vicepreședinte Comitet de Bazin Mureș

Director EMII,

Dr. ing. Rodica COLCERIU

Secretariatul Tehnic al Comitetului de bazin Mureș.

jr. Simona Maria NEAGU